

十八大以来中国共产党治国理政新思想研究综述

苏丽君¹ 李正华²

(1. 中国社会科学院 研究生院 北京 102488; 2. 中国社会科学院 当代中国研究所 北京 100009)

摘要: 学术界围绕十八大以来中国共产党治国理政新思想展开了广泛讨论, 本文从党的治国理政新思想的概念、实践依据和思想渊源、主要内容和内在逻辑、特征表现、定位和评价等五个方面对研究成果进行了综述。

关键词: 十八大; 治国理政新思想; 习近平

中图分类号: A849; D610

文献标志码: A

文章编号: 1007-5194(2016)06-0018-07

DOI: 10.16501/j.cnki.50-1019/d.2016.06.003

党的十八届五中全会第一次明确提出: 以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义, 不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识, 形成了一系列“治国理政新理念新思想新战略”。学术界围绕党的“治国理政新思想”这一中心议题展开广泛讨论, 发表了诸多论文。笔者拟从以下几方面进行综述, 以推动学术界理论界进一步研究。

1 关于十八大以来中国共产党治国理政新思想的概念及思想内核

韩庆祥认为“党的治国理政新思想”是党的十八届五中全会的新提法, 是对“习近平总书记系列重要讲话精神”的进一步深化和提升; 治国理政的核心理念是为人民担当, 根本主题是坚持和发展中国特色社会主义^[1]。用“治国理政新思想”来概括和表述新一届中央领导集体的实践创新和理论创新成果比较合适, 因为这种表述更全面、更准确、更科学、更规范, 更符合实际和实践走向, 更易于国际社会对话交流, 还可以把过去人们所注重且强调的“民族复兴”“国家治理现代化”和“四个全面”战略布局囊括进来^[2]。

大部分研究者认为党的治国理政新思想的核心、精髓是“四个全面”。许耀桐认为“四个全面”作为习式治国理政的宏大战略体系, 其“全面”二字, 绝非可有可无的修饰, 而是把它们上升到全新的更高的维度, 具有新颖的创意和深刻的意蕴, “全面”就是全覆盖、立体化, 不遗缝隙、不留死角, 这极大地拓展了建成小康社会、深化改革、依法治国、从严治党的深度与广度^[3]。辛向阳认为, “四个全面”之所以是党的治国理政新思想的核心, 是因为这一战略布局始终以问题为导向, 抓住事关中国发展全局的深层次问题来解决; 不仅谋划了中国近期的发展方向, 而且谋划了中国的远景目标和路线图^[4]。但也有研究者提出党的治国理政新思想的核心价值是民主和法治, 二者不可分割^[5]。

严书翰认为, “思想体系”的基本内涵主要包括它的主要内容、逻辑结构和内在联系。因此, 党的治国理政新思想作为一个思想体系, 它的基本内涵应该用坚持和发展中国特色社会主义这条主线、实现中华民族伟大复兴中国梦的奋斗目标和“四个全面”战略布局加以概括^[6]。

唐洲雁认为实现中华民族伟大复兴中国梦是党的治国理政新思想的主题, 应从十个方面来理解党的治国理政新思想的基本内涵, 分别是奋斗目标、实现路径、发展阶段、战略布局、总体布局、发展理念、保障条件、外部条件、领导力量、科学方法论。此外, 党的治国理政新思想是一个开放的思想体系, 体现时代性, 符合规律性, 具有创新性, 随着实践的发展也将会得到不断的丰富和发展^[7]。

收稿日期: 2016-09-19

作者简介: 苏丽君(1987—), 女, 中国社会科学院研究生院中共党史专业博士研究生; 李正华(1964—), 男, 中国社会科学院当代中国研究所政治史研究室主任, 研究员, 博士生导师。

2 关于十八大以来中国共产党治国理政新思想的实践依据与思想渊源

党的十八大以来,习近平总书记发表了一系列重要讲话,其中一个突出特点就是围绕“治理一个什么样的国家,怎样治理国家”展开论述。辛向阳认为,国家治理问题之所以成为当今中国的时代命题,其原因有三个方面:第一,是全面建成小康社会决胜阶段的要求。一个现代化的国家治理体系和治理能力是全面建成小康社会的标准配置和基本要求。第二,是全面深化改革的内在要求。全面深化改革最重要的任务之一就是要以成熟定型的制度体系来架构现代化的国家治理体系和治理能力。第三,是全面依法治国的内在要求。全面依法治国的总目标最终是要建立一个有着现代化国家治理体系和治理能力的社会主义法治国家^[4]。

韩庆祥认为党的治国理政新思想有四大基础,分别是“历史基础、现实基础、理论基础和政治基础”。对中华优秀传统文化的传承、弘扬和升华是党的治国理政新思想的历史基础,对世情党情国情进行科学判断和全面深化总结党史国史经验教训是党的治国理政新思想的时代基础和现实基础,对毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系的整合、提升和飞跃是党的治国理政新思想的理论基础,对中国特色社会主义的坚持和发展是党的治国理政新思想的政治基础^[8]。唐宁、肖寒也持类似的观点,只是表述略有不同,他们认为博大精深的中国传统文化是党的治国理政新思想形成和发展的深厚根基,我国及其他社会主义国家建设的经验教训是党的治国理政新思想的重要借鉴,与人民群众的密切联系和习近平总书记丰富的人生阅历是党的治国理政新思想形成和发展的实践基础,我国改革开放发展的复杂形势是党的治国理政新思想形成和发展的现实基础^[9]。

唐洲雁认为党的治国理政新思想的实践依据有两点。首先是历史方位和历史使命。历史方位是在前人的基础上接力奋斗,实现全面小康,完成第一个“100年”的奋斗目标;另一方面,要把握历史机遇,及时开启社会主义现代化建设新征程,为完成第二个“100年”奋斗目标打下坚实的基础。历史使命是带领人民努力实现“三个跨越转变”:一是从实现全面小康到开启现代化新征程的跨越转变,二是从实现第一个“100年”目标到实现第二个“100年”目标的跨越转变,三是从过去的改革开放到今天的全面深化改革的跨越转变。其次是所处的时代背景和面临的现实挑战。国际上,和平和发展的时代主题没有改变,合作、共赢已经成为引领这个时代的潮流。只有通过合作、共赢,才能促进和平发展。国内仍然处在大有作为的战略机遇期,机遇期的内涵已经发生了深刻的变化,体现为正在由原来加快发展速度的机遇,转变为加快经济增长方式转变的机遇;正在由原来规模扩展的机遇,转变为提高发展质量和效益的机遇^[7]。

孙景民将党的治国理政新思想的学理渊源归结为三个方面:第一,是科学社会主义历史规律思想起点依据学说;第二,是科学社会主义历史规律形式内容学说;第三,是对马克思主义哲学根本方法和马克思主义执政党建设规律的深刻诠释^[10]。

井琪认为“四个全面”是对中国共产党治国理政新实践的科学总结。首先,十八大精神是“四个全面”的理论源;其次,党的十八届三中全会、四中全会立足于全面建成小康社会的战略目标,以全面深化改革和全面依法治国为核心议题,将党的战略部署从“一个全面”扩展到“三个全面”;最后,党的群众路线教育实践活动形成从严治党的新常态^[11]。

卢秀玲、王哲认为“四个全面”战略思想是党治国理政经验总结:全面建成小康社会是党不断总结小康社会建设经验定位的战略目标,全面深化改革是党系统总结改革开放实践经验和理论经验明确的改革新阶段,全面推进依法治国是党审慎概括中国法治建设正面经验及反面教训做出的重要决策,全面从严治党是党自觉总结自身建设经验下的坚定决心^[12]。

王临霞认为,党的治国理政新思想的根本指导是马克思主义辩证法,智慧来源是中国优秀传统哲学,经典借鉴是有机的过程哲学;生成性发展是建设性后现代的生态哲学^[13]。

3 关于十八大以来中国共产党治国理政新思想的主要内容及内在逻辑

研究者普遍认为,党的治国理政新思想涉及改革发展稳定、治党治国治军、内政外交国防等各个领域。

韩庆祥最初将党的治国理政新思想总结为十个重要方面:关于中国特色社会主义性质和自信思想,关于实现中国梦思想,关于全面深化改革思想,关于国家治理现代化思想,关于市场与政府关系的思想,关于打铁还需自身硬思想,关于依法治国思想,关于文化软实力与掌握意识形态话语权思想,关于进行具有许多新特点的伟大斗争思想,关于分析解决问题的哲学方法论^[14]。后又从马克思主义哲学的角度进行了系统思考,将其概括为九个方面:历史阶段是整体转型升级,时代课题是实现什么样的现代化和民族复兴与怎样实现现代化和民族复兴,哲学思维是战略辩证法,核心理念是为人民担当,根本主题是坚持和发展中国特色社会主义,奋斗目标是实现中华民族伟大复兴的中国梦,基本思路是破解难题、构建秩序、唱响中国,战略布局是协调推进“四个全面”,治国理政的品格是问题意识、弥补短板、敢于担当、刚性执行、精准发力^[15]。

辛向阳认为党的治国理政新思想作为一个科学体系,其科学性体现在有马克思主义科学世界观,有一条坚持和发展中国特色社会主义的鲜明主线,有一个中国梦的宏伟目标,还有系统科学的方法论;其严密的逻辑性体现在坚持治国理政思想的出发点和归宿都是人民群众的逻辑,坚持科学社会主义逻辑、科学规律逻辑和科学技术逻辑的科学逻辑^[4]。

徐光春认为应从九个方面理解党的治国理政新思想的内在逻辑:一是全面深刻地阐述了坚持和发展中国特色社会主义的基本要义,这是坚持和发展中国特色社会主义的重要前提。二是实现中国梦的提出,为坚持和发展中国特色社会主义树起了团结奋进、开辟未来的一面精神旗帜。三是强调正确认识“两个三十年”,为坚持和发展中国特色社会主义扫除思想障碍。四是关于市场作用的重要论断,为坚持和发展中国特色社会主义提供了新的理论依据。五是创新驱动发展重大战略的制定实施,为坚持和发展中国特色社会主义增添了新的战略支撑。六是对“五位一体”总布局提出新要求作出新部署,为坚持和发展中国特色社会主义给予了新的引领。七是对全面深化改革作出科学部署,为坚持和发展中国特色社会主义创造更大动力。八是“四个全面”战略布局的形成,为坚持和发展中国特色社会主义确立了总体方略。九是坚持党要管党、从严治党,为坚持和发展中国特色社会主义提供了根本保证^[16]。

王钰鑫认为党的治国理政新思想是一个系统完整的科学理论体系。他起初按照“条式”概括的方式概括为“九论”:目标论、道路论、方略论、理念论、治理论、依据论、保障论、本质论、认识论^[17],后又进一步抽象为八个方面。一是目标论:治国理政的现实目标是全面建成小康社会,长远目标是实现中华民族伟大复兴,治国理政的必然归宿与共产党人的崇高理想是实现共产主义;二是主题论:坚持和发展中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,也是习近平治国理政新思想新实践的逻辑起点;三是布局论:“四个全面”战略布局是对新形势下治国理政、管党治党大业的新的战略思考、新的战略部署,是时代和实践发展对党和国家工作的新要求,同时也着眼于当代中国发展和未来中国发展的要求和衔接,从实践层面抓住突出问题,破解中国经济社会当前发展和长远发展的问题,带动中国特色社会主义全局实现战略突破;四是发展论:五大发展理念既集中阐述了经济社会发展进入新常态以后实现什么样的发展、怎么样发展的重大问题,也从发展规律的高度回答了新的历史起点上治国理政应当坚持的发展理念的重大问题,把我们党关于发展的认识提升到了全新的境界,是新的历史起点上治国理政必须遵循的行动指针;五是依据论:和平与发展的时代主题没有变,但外部具体环境发生了深刻的变化,总体于我国有利,内部条件突出表现为经济社会发展新常态观点的形成和提出;六是方法论:站稳人民立场和秉持马克思主义正确观点和科学方法;七是本质论:中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,也是治国理政思想最本质的特征;八是规律论:继续探索和回答了建设什么样的党、怎样建设党,建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义,资本主义制度与社会主义制度长期并存、竞争与合作关系等重大问题,丰富和发展了对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发 展规律的认识^[18]。

梅荣政认为党的治国理政新思想主要包括四方面内容:一是一个根本点和一条主线,就是毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义:(1)中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义,而不是别的什么主义;(2)中国特色社会主义体现党的最高纲领和基本纲领的统一;(3)中国特色社

会主义具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础;(4) 中国特色社会主义是创造人民美好生活的必由之路;(5) 中国特色社会主义的本质特征是有共产党的坚强领导。二是坚持社会主义初级阶段是建设中国特色社会主义的总依据:(1) 坚持在任何情况下都要清醒认识和正确把握我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个基本国情;(2) 始终坚持党在社会主义初级阶段的基本路线不动摇;(3) 为现阶段的任务奋斗不能脱离党的最高理想。三是提出并形成了“四个全面”战略布局:(1) 拓展和深化了党的基本路线;(2) 体现了小康社会制度样态的构想;(3) 每个战略布局都有新阐述新思想新观点。四是确立了新形势下党和国家各项工作的战略目标和战略措施^[19]。

吴传毅把党的治国理政新思想的基本框架归纳为“四个一”:一条主线是坚持和发展中国特色社会主义,一个目标是为民族复兴的“中国梦”而奋斗,一个中心是保持经济持续健康发展,一个动力是全面深化改革。此外他认为还有“四个保障”:政治保障即密切党群关系和惩治腐败,法治保障即全面推进法治中国建设,思想保障即坚守意识形态主阵地,国际环境保障即坚持走和平发展道路^[20]。

谢迪斌认为党的治国理政新思想主要体现为四点:一是生产力提高与生产关系调整统合的经济发展新思想:(1) 把全面深化改革作为新常态下经济发展的根本动力和主要途径;(2) 提出并实践五大发展理念。二是执政为民与权力监督并重的政治实践新思想:(1) 坚守人民在社会主义政治实践中的主体地位;(2) 把从严治党作为政治实践的重要前提;(3) 把依法治国作为社会主义政治实践的根本原则。三是改善民生与多元共享协同的社会治理新模式:(1) 强调社会治理的基础在于改善民生;(2) 提出社会治理创新的根本目标是构建全面共享的社会治理格局。四是马克思主义中国化与中国传统文化创造性发展、创造性转化同构共生的文化建设新方略:(1) 提出并大力宣传社会主义核心价值观;(2) 强化马克思主义和中国特色社会主义理论在文化建设中的主体地位;(3) 高度重视马克思主义理论与中华优秀传统文化的融合^[21]。

王清涛认为党的治国理政新思想科学体系的内部可分为三个层次:公平正义是价值层,以经济建设为中心是方法论层,“四个全面”是战略举措层。三者之间是辩证统一的关系^[22]。

孙景民认为党的治国理政新思想科学体系可以概括为“治国理政的战略目标、历史任务、核心本质、发展阶段、发展道路、发展支撑、发展理念、发展战略、依靠力量、国际关系、领导核心、根本目的和根本保证等几个方面”^[10]。

陶文昭认为“四个全面”是党的治国理政新思想的主要内容,党的治国理政新思想是“整体”,“四个全面”是“部分”;党的治国理政新思想是“全面”,“四个全面”是“重点”。“四个全面”的每一个全面都是一个子系统,“四个全面”之间相辅相成、相互促进、相得益彰,是一个大的系统;治国理政思想是一个更大的系统。从“四个全面”的小系统到党的治国理政新思想大系统之间相互联系,一环套一环^[23]。

秦正为认为全面建成小康社会是治国理政的战略目标,全面深化改革是治国理政的发展战略,全面依法治国是治国理政的规范战略,全面从严治党是治国理政的根本保证。“四个全面”是一个有机的统一体,四者相辅相成、相互促进、相得益彰^[24]。

莫纪宏认为“四个全面”是党的治国理政新思想的精髓,其制度支柱是全面推进依法治国,全面依法治国是“四个全面”的“纲”,法治不“张”,则发展、改革和治党都会遇到各种困难和阻碍;全面从严治党为建设完善的党内法规体系提供了总体原则;全面从严治党与全面依法治国两者只是价值侧重点不同,在制度建设上是相互交融的^[25]。

田宪臣把党的治国理政新思想的主要内容概括为三个方面:一是实现中华民族伟大复兴的中国梦,二是实现中国梦必须坚定不移地走中国特色社会主义道路,三是必须协调推进“四个全面”的战略布局^[26]。

还有研究者分析了“四个全面”战略布局与“五位一体”的总体布局之间的关系。认为这是不同层次的范畴,既有联系又有区别。联系在于两者都坚持和发展中国特色社会主义,都统一于党领导的中国特色社会主义实践中;区别在于层次不同,内在关系有别。“四个全面”战略布局处于治国理政的宏观层次上,四者之间存在着战略目标和战略举措的区别,不是简单的并列;经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局处于中国特色社会主义建设的层次上,五者之间是平等并列、相互依存、相互补充

的。党的十八大提出的全面建成小康社会对“五位一体”的建设总布局又提出了新的具体要求,所以全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,也是推进“五位一体”建设总体布局的战略举措^[27]。

4 关于十八大以来中国共产党治国理政新思想的特征表现

韩庆祥认为党的治国理政新思想具有六个方面的鲜明特点:一是凝聚力量、攻坚克难;二是具有“问题意识”和“担当精神”;三是全面深化改革为解决矛盾、难题、问题提供制度设计、治理体系和治理能力;四是在凝聚改革共识、凝聚改革合力的基础上进一步全面科学谋划改革;五是围绕动力机制、平衡机制和调整机制进行治国理政;六是强调打铁还需自身硬,推进国家治理能力现代化^[28]。他还总结了党的治国理政新思想的哲学方法论:历史思维重逻辑和必然,辩证思维重本质和规律,战略思维重全局和长远,创新思维重大势和变革,底线思维重主动和应对^[29]。

田心铭认为党的治国理政新思想具有鲜明的特征,主要体现在实践上进入以全面建设中国特色社会主义为显著特征的新阶段,制度建设上进入以完善和发展中国特色社会主义制度为主要历史任务的后半程,理论建设上进入以理论创新和实践创新的良性互动发展 21 世纪中国的马克思主义^[30]。

毛卫平认为党的治国理政新思想的新境界体现在三个方面:中国梦是中国人团结奋斗的最大公约数,恪守底线是治国理政者的底线思维,以和实生物的理念倡导构建人类命运共同体^[31]。

宇文利认为党的治国理政新思想的总体特色是制度治理,是全面制度化的中国特色社会主义社会治理。体现出的理论品质是整体性、系统性和一致性,坚守实事求是思想路线的正确性,具有对人民主体地位的执信与笃行的价值坚定性,还有源于中国社会主义建设实践并还原指导实践的理论指导性^[32]。

陶文昭认为重视历史思维的运用是党的治国理政新思想的一大特点。习近平总书记重视历史思维的突出表现是历史血脉论、历史财富论和历史借鉴论,并将历史思维运用到阐发中国梦、中国道路、国家治理、核心价值观、和平发展等重大战略思想中^[33]。

5 关于对十八大以来中国共产党治国理政新思想的定位和评价

严书翰认为党的治国理政新思想是对当代中国马克思主义的新发展:第一,探索和把握了中国特色社会主义的规律;第二,提出并推进实现国家治理体系和治理能力现代化;第三,贯彻以人为本的民生理念和加强民生建设^[6]。

周利生和王耀鸿认为党的治国理政新思想从历史逻辑上看是中国社会发展的必然产物,从理论逻辑上看是科学社会主义的当代表达和具体形态,所以说是马克思主义中国化与时俱进的最新成果,是马克思主义中国化第二次历史性飞跃的继续,是 21 世纪中国的马克思主义的理论起点和重要成果^[34]。

辛向阳认为要从两个方面深刻理解和把握党的治国理政新思想:一是对马克思主义的坚持和发展,处处闪耀着马克思主义的哲学、政治经济学和科学社会主义的光辉;二是对世情国情党情“变与不变”的系统论述^[4]。

陶文昭从科学思维的角度对党的治国理政新思想进行了分析,总结出五大思维:战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维和底线思维^[35]。曹亚芳专门研究了党的治国理政新思想的创新思维,认为创新思维的逻辑前提有:(1)马克思主义关于人类社会不断进步的发展观;(2)实现中华民族伟大复兴的目标要求;(3)中国共产党人发展社会主义的特殊使命;创新思维的基本实践方式有:(1)持续学习的实践方式;(2)全面改革的实践方式;创新思维的基本原则有:(1)“顶层设计”与“摸着石头过河”相结合;(2)广泛吸纳世界文明成果与坚持中华优秀传统文化相结合;(3)全面推进与重点突破相结合;创新思维的基本特征是:(1)在社会主义现代化过程中凸显中国因素;(2)坚持社会主义发展方向;(3)敏锐把握时代发展的新特点和新要求^[36]。

孙景民认为党的治国理政新思想具有重大的理论价值,它坚持马克思主义与时俱进的理论品质,创新和发展的中国特色社会主义的科学内涵,深刻揭示了当代中国的发展走向,为中国共产党从更高层次

认识社会主义,开辟一条发展更好、人民享受成果更多、能够充分体现中国特色社会主义优越性的发展道路指明了方向。它作为一个系统的科学体系,是对马克思主义中国化理论成果的进一步创新和发展,是科学社会主义历史规律思想起点依据学说、思想形式内容学说在中国共产党理论创新中的具体体现,是对马克思主义哲学根本方法和马克思主义执政党建设规律的深刻诠释^[10]。

另外,还有研究者从其他角度分析了党的治国理政新思想,如关琳、许佃兵用文本计量的方法研究了《习近平谈治国理政》一书的索引和注释,以词频统计为基础,提炼该书的理论思想要点^[37]。梁柱从实践的角度指出治国理政的两大关键问题是“干部”^[38]和“总结经验”^[9]。孙根红从对外传播的角度对党的治国理政新思想进行研究后认为,要实现中国对外传播的战略转型,必须破除当前流行的唐吉诃德式、自娱自乐式、零和博弈式、政治口号式和旁征博引式等五种传播方式,倡导林语堂式(经典散文)、埃德加·斯诺式(中国故事)和戴秉国式(辩论式)等三种有效传播方式^[40]。周明海论述了海外学者、媒体人以及智库人士对“四个全面”的见解^[41]。

6 几点思考

需要进一步提炼党的治国理政新思想的概念。十八大以来以习近平同志为核心的党中央不断推进实践创新和理论创新,形成了一系列新成果。党的十八届五中全会首次使用“治国理政新理念新思想新战略”的提法,韩庆祥教授从概念上对“新理念”“新思想”“新战略”进行分析,认为“新思想”这个概念更具有概括性、涵概性、包容性、通透性,所以用“治国理政新思想”比较合适。究竟怎样概括更科学合理,还需要学术界进一步讨论和提炼。

需要深入分析党的治国理政新思想的实践依据和思想渊源。党的治国理政新思想不是凭空而来,而是具有很强的实践依据和深厚的思想渊源,它们是党的治国理政新思想的前提和基础。但学术界对这两大方面的分析无论是内涵还是外延都比较粗浅。既要吸取过去中国特色社会主义建设实践的经验教训,也要及时总结新历史条件下的新经验新特点。党的治国理政新思想不仅遵循马克思主义基本原理,同时也从中华优秀传统文化中汲取了丰富营养,所以应该深入剖析究竟在哪些方面继承了过去的实践和思想,而又在哪些方面发展了过去的实践和思想,它们之间又有怎样的关联?

需要进一步理清党的治国理政新思想的逻辑结构。“四个全面”是党的治国理政新思想的核心和精髓,这在学术界已经达成共识。但党的治国理政新思想不仅仅是“四个全面”,还包括其他内容,不仅要分析“四个全面”战略布局的内部逻辑关系,还要与党的治国理政新思想的其他内容相关联,要把党的治国理政新思想作为一个完整系统的理论体系来把握。目前学术界的分析还比较笼统,有待进一步精炼。

此外,学术界还需要站在新的高度上更全面系统地梳理十八大以来中国共产党治国理政新思想的发展脉络,而不仅仅是“四个全面”战略布局的发展脉络。在中国特色社会主义理论体系内部,党的治国理政新思想也呈现出许多新特色新特征,也需要学术界作进一步的比较研究。

参考文献:

- [1] 韩庆祥.习近平总书记治国理政的核心理念和根本主题[J].中共党史研究,2015(6):9-10.
- [2] 韩庆祥.如何概括新一届中央领导集体的理论创新成果——使用“治国理政新思想”表述的根据和意义[J].人民论坛,2016(3):72-73.
- [3] 徐耀桐.“四个全面”——习式治国理政的重大战略布局[J].人民论坛,2015(7):53-53.
- [4] 辛向阳.全面把握与正确理解习近平治国理政思想[J].思想教育研究,2016(3):5-9.
- [5] 葛洪泽.民主与法治是治国理政的核心价值[J].红旗文稿,2015(11):10-13.
- [6] 严书翰.习近平治国理政思想是当代中国马克思主义的新发展[J].当代世界与社会主义,2015(6):59-66.
- [7] 唐洲雁.实现“由大到强”历史跨越的思想指针——学习党中央治国理政新理念新思想新战略[J].东岳论丛,2016(5):51-54.
- [8] 韩庆祥.习近平治国理政思想的四大基础[J].中国特色社会主义研究,2016(2):5-9.

- [9] 唐宁,肖寒.习近平治国理政系列重要讲话精神的思想渊源[J].学术论坛,2015(10):47-49.
- [10] 孙景民.习近平治国理政思想探析[J].人民论坛,2014(32):194-198.
- [11] 井琪.“四个全面”引领民族复兴的战略布局.思想理论教育导刊,2016(1):38-39.
- [12] 卢秀玲,王哲.“四个全面”战略:党治国理政经验的继承与发展[J].人民论坛,2016(8):49-51.
- [13] 王临霞.探赜习近平治国理政的哲学运思[J].领导科学,2015(11):11-13.
- [14] 韩庆祥.全面深入把握习近平治国理政思想的十个重要方面[J].中国特色社会主义研究,2014(6):24-28.
- [15] 韩庆祥.论习近平治国理政思想[J].中共福建省委党校学报,2016(1):4-14.
- [16] 徐光春.坚持和发展中国特色社会主义的新理论新实践——学习习近平总书记治国理政思想的体会[J].求是,2015(9):8-11.
- [17] 王钰鑫.习近平治国理政思想的科学内涵与理论意蕴[J].青海社会科学,2016(3):11-17.
- [18] 王钰鑫.习近平治国理政思想是马克思主义中国化的新发展[J].广西社会科学,2016(6):12-17.
- [19] 梅荣政.学习研究十八大以来党中央治国理政的创新理论[J].思想理论教育导刊,2016(6):43-47.
- [20] 吴传毅.习近平治国理政的基本框架与核心思想[J].求索,2014(9):4-8.
- [21] 谢迪斌.习近平治国理政新思想在社会主义发展史上的意义[J].社会主义研究,2016(3):1-8.
- [22] 王清涛.论习近平治国理政思想科学体系的层次结构[J].当代世界与社会主义,2016(3):78-83.
- [23] 陶文昭.“四个全面”理论创新的大格局[J].思想理论教育导刊,2015(9):48-49.
- [24] 秦正为.“四个全面”:习近平治国理政的全新战略布局[J].青海社会科学,2015(2):19-21.
- [25] 莫纪宏.“四个全面”:习近平治国理政思想的精髓[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2015(3):3-5.
- [26] 田宪臣.习近平治国理政思想的核心内容[J].学习论坛,2015(11):47-50.
- [27] 荣开明.“四个全面”治国理政总方略三题[J].学习论坛,2015(11):10-12.
- [28] 韩庆祥.新班子治国理政六个鲜明特点[J].人民论坛,2014(18):52-55.
- [29] 韩庆祥.治国理政需方法——学习习近平总书记治国理政的哲学方法论[J].求是,2015(3):17-20.
- [30] 田心铭.全面建设中国特色社会主义的科学理论指导和行动指南——学习党中央治国理政新理念新思想新战略[J].思想理论教育导刊,2016(3):23-29.
- [31] 毛卫平.习近平治国理政思想的新境界[J].人民论坛,2016(3):40-41.
- [32] 宇文利.习近平治国理政思想的理论品质[J].人民论坛,2015(6):23-25.
- [33] 陶文昭.治国理政的历史思维[J].科学社会主义,2015(3):72-76.
- [34] 周利生,王耀鸿.习近平治国理政思想:理论逻辑与历史逻辑[J].广西社会科学,2016(6):3-5.
- [35] 陶文昭.习近平治国理政的科学思维[J].理论探索,2015(4):5-10.
- [36] 曹亚芳.习近平治国理政的创新思维研究[J].社会主义研究,2016(3):16-22.
- [37] 关琳,许佃兵.《习近平谈治国理政》文本计量研究[J].图书馆论坛,2016(5):10-16.
- [38] 梁柱.干部问题是治国理政的关键问题[J].红旗文稿,2016(4):4-7.
- [39] 梁柱.治国理政要善于在总结经验中前行[J].毛泽东邓小平理论研究,2016(2):58-64.
- [40] 孔根红.关于对外传播新一届中央领导集体治国理政新理念的几点思考[J].毛泽东邓小平理论研究,2014(1):70-74.
- [41] 周明海.海外视野中的中共治国理政“四个全面”战略布局研究[J].探索,2015(4):5-10.
- [42] 宇文利.论中国特色社会主义的制度治理——习近平治国理政思想的总体特色[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2016(1):62-67.
- [43] 苏振武.习近平治国理政哲学智慧的思想渊源与运用管窥[J].青海社会科学,2016(3):4-8.
- [44] 李洪峰.习近平治国理政思想:马克思主义中国化新境界[N].光明日报,2015-10-26.
- [45] 韩庆祥.习近平治国理政的鲜明品格[J].理论视野,2015(4):7-9.
- [46] 韩庆祥.新一届中央领导集体治国理政基本思路的哲学梳理[J].人民论坛,2013(21):36-42.
- [47] 韩庆祥.十八大以来中央领导集体治国理政总体思路[J].求是,2014(1):62-62.
- [48] 韩庆祥,储峰.理论界如何看待习近平治国理政思想[J].理论视野,2016(1):68-73.
- [49] 韩庆祥,张健.破解难题-建构秩序-唱响中国——简析新一届中央领导集体治国理政的脉络与方略[J].毛泽东邓小平理论研究,2015(2):29-33.

责任编辑:钟 犷